

海南乡团联谊大会的缘起与发展

文/海南日报记者 金昌波

2015年10月31日,由澳大利亚海南社团总会和海南省政府共同主办的第14届世界海南乡团联谊大会将在澳大利亚悉尼开幕,我们可以想象,届时的悉尼,环宇琼贤将欢聚一堂,再叙乡情,共谋推动世界海南人事业的发展进步。

不经意间,由新加坡海南会馆于1989年发起创立的世界海南乡团联谊大会,迄今已在新加坡、泰国、海南、香港、澳门、马来西亚、美国、文莱、印尼等地成功举办了13届大会。经过26年的发展,联谊大会的规模和影响力不断扩大,现已发展成为海南联系海外乡亲的桥梁与纽带。

“海南是所有海南乡亲的祖籍地,是所有海外海南人的‘娘家’,有海南人的地方,就要有联谊大会。”年近八旬的省政协原副主席周松曾是海南省首届侨联主席,连续参加了第二至第四届联谊大会,日前记者对他进行了专访,听他讲述世界海南乡团联谊大会的缘起与发展历程。



第三届世界海南乡团联谊大会开幕式上的乡情表演。

会就迅速在新加坡怡东酒店五楼胡姬厅举行,浓浓的乡情,伴随着阵阵的笑声、掌声激荡在海南乡亲的心头……

大会介绍了成立世界海南乡团联谊大会的目的,宣读创会缘起和章程草案,还确定了世海联四大宗旨:促进世界各地海南社团的联系及友好合作;为增进各国人民的友谊作贡献;为促进各国的文化、体育、学术交流作贡献;集中海南乡团与乡亲的力量,集资从事经济活动,以提高海南人的经济和社会地位。

1991年10月22日,第二届联谊大会在泰国曼谷举行,15个国家和地区的1000多位海南乡亲代表出席会议。当时,正是周松作为团长带领海南代表团一行16人首次参加大会,不过,在他记忆里,规模最大、最热闹的一次当属在海南召开的第三届联谊大会。

“第二届联谊大会开完,很多国家和地区抢着开第三届,大家都有自己的理由,争得不可开交,当时,我就在会上提议回‘娘家’开一次,回去看看海南这个‘老妈妈’。”周松感动地说,当时,海南建省不久,条件不是太好,但我的话一出口,大家突然都不

再争了,纷纷点头表示赞同。

水有源,树有根,人有本。海南的乡亲无论身居全球何地,心永远都是连在一起的,联谊大会就这样来到了海南故土。周松回忆说,为了开好在故乡举行的这次大会,省委、省政府高度重视,考虑到众多乡亲代表聚集在一起开会和吃饭的问题,1992年3月,省政府决定在海南大学开工建设联谊馆,作为召开世界乡团联谊大会永久会址。

“这是一举两得的事情,除了召开大会,联谊馆平时可以作为海南大学体育馆使用,当时海南各界都十分支持,共筹资近5000万元,于1993年8月建好,馆里可同时容纳2000多人,还设有篮球、排球、羽毛球等体育设施。”周松说,将会址选择海南大学,非常具有远见,充分体现了“教育为上”、“教育兴琼”的理念。

当年11月,世界各地海南人期待已久的相聚盛会终于来临。周松回忆说,11月28日至30日,联谊大会在海南大学联谊馆举行,共有亚洲、美洲、欧洲、澳洲等共22个国家和地区250个社团的1766名代表参加大会,大会任务除了交流各地乡团活动情况,还有一项重要任务就是共

商故乡——海南的建设大计,大家发言充满激情,还有人在会场唱起了歌,气氛非常活泼。

省侨办原主任黎良端在其《情缘:我的侨务工作随笔》中也对这次盛会进行了描述:1766名乡亲怀着极其兴奋的心情,回到故乡的怀抱,这是世界各地的海南乡亲在故土的首次盛会,其规模是空前的,是“母亲”对“女儿”最深情的呼唤,是一件大喜事、大盛事。

让海南走向世界

由世界海南乡团联谊大会秘书处组织整理的《世界海南乡团简介汇编》清楚记录着历届大会的盛况和成果:第四届世界海南乡团联谊大会于1995年12月11日至12日在香港举行,来自24个国家和地区的41个代表团,1200多名代表、世界各地235个海南乡团出席了会议。

第五届世界海南乡团联谊大会于1997年10月23日至24日在澳门举行,来自20多个国家和地区的1000余名海南乡亲代表针对世界海南乡团的远景及发展多边合作问题进行磋商。

今年10月31日,第十四届世界海南乡团联谊大会将在澳大利亚悉尼举行,届时又将有来自世界20多个国家和地区近1500名海南乡亲代表聚首,围绕“联谊·共赢与可持续发展”主题举办海南文化节系列活动、青年发展论坛、海南省华侨纪念馆筹建交流会、2015世界海商论坛等多项联谊交流活动。

“这将又是世界各地海南人难忘的一次聚首。”周松告诉记者,世海联每两年举行一次,经过26年的发展,每届大会办得越来越好,参会代表地区越来越广泛,影响力也越来越深远,不断推动着世界海南人事业的发展进步。

“早年,我亲眼见证过海南人在南洋的困苦辛酸。那时,无数家境贫困的海南人,为了一口饭,抛妻弃子,甚至冒着生命的危险,远渡重洋。”80多岁的新加坡海南会馆荣誉会长王其彬曾感慨道,如今,海南人在新加坡已发展到20多万人,拥有一大批政治家、企业家、专业人士等杰出人才,新加坡海南人的产业也从上无片瓦、下无立锥之地发展到今天有了自己资产达上千万元人民币的会馆。

“感受最明显的就是,随着历届联谊大会的召开,琼侨回海南探亲寻根的多了,投资建设的多了,来海南大学读书的学生也多了。”周松说,世界海南乡团联谊大会意义十分重大,是让海南走向世界非常重要的一步,它对进一步增进乡谊,加强海内外交流合作,推动社会慈善福利事业和经济的发展,扩大海南在世界的影响,都起着十分重要的作用。■



第三届世界海南乡团联谊大会1993年11月28日至30日在海口举办。

海南会馆里发出的一个声音

搜集历届世界海南乡团联谊大会照片,是周松一直以来的习惯,在他珍藏的相簿里,记者看到有一张照片就是新加坡海南会馆(原名为“新加坡琼州会馆”)。走过160年历程,如今的海南会馆早已成为新加坡的海南籍乡亲共同的精神家园和情感归属,“海籍南征家狮岛,南居北望念珠崖”,这副悬挂在会馆里的楹联正是他们真实的心声。

“世界海南乡团联谊大会就是从这里出发的,发展到现在的规模,海南会馆功不可没。”周松告诉记者,事情还得从1989年说起,当时适逢海南会馆筹备举办135年纪念,成立世界海南乡团联谊大会的倡议正是在那次纪念庆典上提出的。

作为当时纪念庆典的筹委会主席,琼海籍新加坡侨领黄培茂对此可谓记忆颇深。感同身受的他知道,海南早年的海外乡亲,大多从海路到南洋一带谋生。数百年来,这其中的一些人以及岛内海南人,又逐渐移居于欧美、澳洲、日本和港澳等地。

“这些人秉承了海南人勤劳智慧、艰苦创业的优良传统,在举目无亲的异国他乡,不仅为自己赢得了一片立足之地,也为居住国作出了巨大的贡献,赢得了世界各国人民的尊敬。”

但黄培茂也清楚地知道,这些人长期以来散居在世界各地,天各一方,例如在新马泰三地,海南宗亲团体就有200个,而在全球则达300多个,人与人、乡团与乡团之间往来并不多。

黄培茂灵机一动,一个想法在他的脑海里浮现:为什么不能把这些民间社团组织和岛内的800多万海南人团结起来,组织一个核心总会,不仅能促进各个社团的交流,在乡情、经贸、文化等方面开展交流和合作,还能为故土海南岛的发展做一些有益的工作?

1989年10月11日,纪念庆典举行,来自海南、台湾、香港地区,以及美国、法国、泰国、文莱及马来西亚等国家的57个海南宗亲社团的400多位海南乡亲,齐聚新加坡。会上,新加坡琼州会馆正式发出筹建“世界乡团联谊大会”的倡议。

“倡议一出,立马就得到了乡亲们的热烈响应,这是多么有意义的一件事啊!”谈及此,周松显得激动,不自觉地将声音提高了一个分贝。

世界海南乡亲回“娘家”

1989年10月14日,也即是新加坡海南会馆135年纪念庆典后的第三天,第一届世界海南乡团联谊大